



# 消费热里看开放活力

陈立新

2026年元旦假期，海南旅游市场交出亮眼答卷：接待游客超217万人次，旅游总花费逾31亿元，两项重要指标同比分别增长25.2%和28.9%。一处处涌动的客流，一场场沸腾的活动，交织成一幅热气腾腾、生机勃勃的琼岛假日经济画卷，显现出消费市场潜力集中释放的火热态势，更映照出海南自由贸易港全岛封关后高水平开放的蓬勃活力。

假日消费是观察经济活力的晴雨表。全岛封关运作后的首个小小长假，旅游烟火旺，消费热力足，为海南自由贸易港封关首年经济社会高质量发展注入强劲的开局动能。海南旅游市场的火爆，背后是海南立足高水平开放，加快建设“国际旅游消费中心”的努力。海南把握“文旅融合”趋势，推动产品供给持续创新、服务品质不断提升、政策红利充分释放，进一步发挥旅游业促消费功能，让假日经济成为扩大内需的重要引擎。

创新引领，优质供给满足旺盛需求。元旦假期里的海南，从“两环公路”上的自驾漫游，到主题乐园的亲子互动，从复古街区的怀旧体验，到滨海沙滩的冲浪狂欢，新业态在特色挖掘中脱颖而出；火山口地质公园游客量翻倍，骑楼老街单日客流突破11万人次，传统景区在文化赋能中焕发新生。推动文旅消费从“景点打卡”转向“全域漫游”、从“走马观花”变成“深度体验”，文旅供给的创新与丰富精准满足了不同客群的多元化、品质化、悦己式需求，“各美其美、美美与共”的旅游消费场景让游客实现“各得其所、各享其乐”。

深度融合，把握趋势激发消费潜力。元旦假期海南离岛免税购物金额7.12亿元，同比增长128.9%，这是2025年11月实施的离岛免税新政红利在假期深度释放的结果，也是“免税+文旅”深度融合成效的显现。海南各大免税经营主体深化“免税+文旅”融合，依托跨年演艺等打造沉浸式购物场景，开通免费穿梭巴士衔接景区与门店，实现旅游与消费的协同引流。“融合”还体现于“演艺+旅游”。海南旅文系统策划组织的演唱会、高空烟火等21场大型跨年活动，吸引34.7万人次参与，创造消费7.6亿元，文旅融合带动消费效用明显。

政策红利释放，多重效应涌动开放活力。元旦小长假，海南自由贸易港开放活力的直接外溢，入境游的强势表现就是最好印证——入境游机票订单量飙升，三亚同比增长5倍，海口同比增长近3倍，增速领跑全国，“人员免签+航权开放”效应凸显。全岛封关运作激发了国内外游客前来感知海南自由贸易港发展脉动、体验开放前沿的热忱，海南正以更加开放的姿态，快步融入全球旅游大市场。这其中，折射出的远不止旅游产业的繁荣，更是制度型开放激发的综合吸引力，是投资贸易自由化便利化的广阔前景，是一个更加开放、更具活力的海南形象。

烟火气里见活力，旅游热中看开放。从入境便利到消费升级，从政策红利加速释放到综合服务持续优化，元旦假期的旅游热潮是海南自由贸易港建设的一个生动切片。未来，这股热潮，必将继续涌动在海南自由贸易港更高水平开放的碧海蓝天之间，涌动在海南经济社会高质量发展的澎湃浪潮之中。

## 保障元旦假期游艇航行超2700航次

### 三亚：水上欢乐“GO”安全

本报讯（海南日报全媒体记者李艳玲）目前，海南日报全媒体记者从三亚海事局获悉，1月1日至3日，三亚辖区船舶进出港4398艘次，旅客22.6万人次，其中游艇2708航次，1.57万人次；陆岛运输1095航次，14.9万人次，辖区水上交通安全形势稳定。

据介绍，三亚海事局统筹部署、精准施策，严格落实领导带班和关键岗位24小时应急值班、“两级”包保制度，组织辖区35家航运企业（含游艇俱乐部）、全部14个水工项目（含游艇俱乐部）、全部8家施工单位80余名主要负责人和安全负责人开展2轮重大危险源提级管控专题培训，切实压实企

业安全生产主体责任，防范化解各类安全风险。

紧盯重点水域，做好重点复杂水域管控，设置陆岛运输航线、三亚湾夜游专台，“点对点”全航程跟踪夜航船舶航行动态。同时强化重点船舶安全监管，做好远距离航行游艇管控，每日对游艇进行盘点及动态核查，确保未违规开航。元旦假期以来共点验商渔船495艘次，其中商船465艘次，点验成功率100%。

据统计，元旦假期期间三亚海事局累计派出执法人员231人次，执法车辆40辆次，船舶巡航5艘次，播发安全信息518次。

## 海南省级重要湿地增加至11处

### 三亚市红树林湿地入选

三亚市红树林湿地  
共记录到鸟类14目38科96种  
其中  
国家一级重点保护野生动物2种  
(黑脸琵鹭和黄嘴白鹭)  
国家二级重点保护野生动物14种

红树植物资源  
共发现16科24属31种  
包括  
国家一级重点保护植物红榄李  
国家二级重点保护植物木果棯  
以及17种省级重点保护野生植物

制图/孙发强

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧）近日，海南省林业局和海南省自然资源和规划厅联合公布海南省第四批省级重要湿地名录，三亚市红树林湿地成功入选。至此，全省省级重要湿地增加至11处。

该湿地位于三亚河国家湿地公园范围内，总面积560.38公顷，涵盖三亚河片区和铁炉港片区，包含红树林、沿海滩涂、河流水面、沟渠、坑塘水面及浅海水域等6种湿地类型。生态系统独特、水质优良、生物多样，在保障区域生态安全、促进生物多样性保护等方面具有重要意义。

据统计，该湿地共记录到鸟类14目38科96种，其中国家一级重点保护野生动物2种（黑脸琵鹭和黄嘴白鹭）。

（记者孙慧）近日，海南省林业局和海南省自然资源和规划厅联合公布海南省第四批省级重要湿地名录，三亚市红树林湿地成功入选。至此，全省省级重要湿地增加至11处。

该湿地位于三亚河国家湿地公园范围内，总面积560.38公顷，涵盖三亚河片区和铁炉港片区，包含红树林、沿海滩涂、河流水面、沟渠、坑塘水面及浅海水域等6种湿地类型。生态系统独特、水质优良、生物多样，在保障区域生态安全、促进生物多样性保护等方面具有重要意义。

据统计，该湿地共记录到鸟类14目38科96种，其中国家一级重点保护野生动物2种（黑脸琵鹭和黄嘴白鹭）。

（记者孙慧）近日，海南省林业局和海南省自然资源和规划厅联合公布海南省第四批省级重要湿地名录，三亚市红树林湿地成功入选。至此，全省省级重要湿地增加至11处。

该湿地位于三亚河国家湿地公园范围内，总面积560.38公顷，涵盖三亚河片区和铁炉港片区，包含红树林、沿海滩涂、河流水面、沟渠、坑塘水面及浅海水域等6种湿地类型。生态系统独特、水质优良、生物多样，在保障区域生态安全、促进生物多样性保护等方面具有重要意义。

据统计，该湿地共记录到鸟类14目38科96种，其中国家一级重点保护野生动物2种（黑脸琵鹭和黄嘴白鹭）。

本报万城1月5日电（海南日报全媒体记者林博新）1月5日，海南日报全媒体记者从万宁市旅文局获悉，2026年元旦假期，作为海南自贸港全岛封关运作后的首个小小长假，万宁全市接待游客26.64万人次，同比增长52.72%；实现旅游总花费2亿元，同比增长72.61%。市场呈现“人气旺、消费火、秩序好”的蓬勃景象。

## 元旦假期文旅市场人气旺、消费火、秩序好

### 万宁：年轻客群最青睐

个品牌销售翻倍。

年轻客群是旅游主力。日月湾、石梅湾等地推出音乐派对、篝火晚会等多项活动。跨年之夜，日月湾人潮爆满。作为全国首批高质量户外运动目的地，万宁运动氛围浓厚：山钦湾段骑行、海上冲浪……丰富户外体验使其成为冬季避寒的热门选择。

乡村旅游成为新亮点，假期收入达

163.61万元，同比激增272.51%。田新村冲浪民宿、溪边村三角梅、小洋侨兴隆咖啡等特色产品，吸引大量家庭客群。途牛数据显示，“80后”“90后”家庭占元旦出游人次近70%。万宁度假酒店受家庭欢迎，入住热度位居全省前列。

亲子研学项目持续保持高人气。在兴隆热带植物园，孩子们亲手将可可豆研磨成粉，体验从果实到巧克力的全过程。



## 2025年度儋州湾监测到63种水鸟 其中10种国家重点保护水鸟

本报记者（海南日报全媒体记者孙慧）近日，由海口市林业局和海南省自然资源和规划厅联合公布海南省第四批省级重要湿地名录，三亚市红树林湿地成功入选。至此，全省省级重要湿地增加至11处。

该湿地位于三亚河国家湿地公园范围内，总面积560.38公顷，涵盖三亚河片区和铁炉港片区，包含红树林、沿海滩涂、河流水面、沟渠、坑塘水面及浅海水域等6种湿地类型。生态系统独特、水质优良、生物多样，在保障区域生态安全、促进生物多样性保护等方面具有重要意义。

据统计，该湿地共记录到鸟类14目38科96种，其中国家一级重点保护野生动物2种（黑脸琵鹭和黄嘴白鹭）。

本报记者（海南日报全媒体记者孙慧）近日，由海口市林业局和海南省自然资源和规划厅联合公布海南省第四批省级重要湿地名录，三亚市红树林湿地成功入选。至此，全省省级重要湿地增加至11处。

该湿地位于三亚河国家湿地公园范围内，总面积560.38公顷，涵盖三亚河片区和铁炉港片区，包含红树林、沿海滩涂、河流水面、沟渠、坑塘水面及浅海水域等6种湿地类型。生态系统独特、水质优良、生物多样，在保障区域生态安全、促进生物多样性保护等方面具有重要意义。

</div